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Tentti 21.4.2616 / Markus Allén '

Mukana saa olla oma laskin. 16td tenttikysymyspaperia ei tarvitse palauttaa.

Vastaa kaikkiin viiteen tenttikysymykseen.

1. Selitd lyhyesti seuraavat kurssin athepiireihin Iiittyvét termit. Kirjoita korkeintaan kaksi virketti
jokaiseen kohtaan.
a) Kantoaalto _
b) Kantataajuinen signaali-
¢) Konstellaatio '
d) Kanavointi
e) Kchys
f) Vuonohjaus

2. Selitd, miten signaalin kais'tanleveys; symbolinopeus ja bittinopeus liittyvat toisiinsa digitaalisessa
tiedonsiirrossa. Kun kiiytdssé on tietty kaistanleveys, miké rajoittaa bittinopeuden kasvattamista?
Kaytd selityksesi tukena my6s alla olevaa kuvaajaa (Kuva 1).
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Kuva 1: Teorcettinen symbolivirhesuhde signaali-kohinasuhteen funktiona,
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3. Taulukossa 1 on esitetty tietoja eriifistd langattomasta tietoliikennejirjestelmésti. Vastaanotetun
tehotason pit4d olla vihintdin -73 dBm. Kuinka monta desibelis vaimennusta voidaan korkeintaan
sallia vastaanottoantennikaapelissa? Oleta, ettd signaali etence lihetysantennista vastaanottoanten-
niin vapaassa esteettdméssi tilassa. Vapaan tilan etenemisvaimennus desibelcind  on
L, =(20log,,d +20log,, f +32, 45) dB, jossa d on yhteysvilin pituus kilometreing ja fon taajuus
megahertseing,

Taulukko 1: Langattoman tietoliikénnejiirjestelmin ominaisuuksia.

Lihetystaajuus 3,5 GHz

Yhteysvilin pituus 2km

Lahetysteho 1w

Lihetysantennikaapelin vaimennus 2dB

Lihetysantennin vahvistus 5'dBi e )
Vastaanottoantennin vahvistus 5 dBi /3/00/ / cc / GA v
Vas_taanottoantennikaapel_ir_l vaimennus 7dB

Vaadittu vastaanotettu tehotaso vihintisin | -73 dBm

4. Tietoliikenneprotokollan tehtiviind on tarjota palvelu kiiyttijalleen. Tilti palvelulta voidaan vaatia
virheettdmyypttd.

a) Mitd tissd yhteydessd tarkoitetaan virheettdmyydelld? Toisin sanoen, miti asioita vaadi-
taan virheettdmaltd palvelulia? - '

b} Mitd teknisid keinoja yleenss kiiytetdsin virheettomin palvelun takaamiseksi?

¢) Protokolla voi olla joko yhteydellinen tai yhteydetdn. Onko tdlld merkitysti protokollan
tarjoaman palvelun virheettdmyyden kannalta? Perustele,

5. Kuvassa 2 on esitettynd siirtokerroksella toimivan HDLC-protokollan kehysrakenne. Kehyksen
kaikki kentét ovat vakiomittaisia pois lukien datakenttd, jonka pituus voi vaihdella.

a) Miten vastaanotin pystyy pésittelemidn bittivirrasta HDLC-kehyksen alku- ja loppukoh-
dan? - - .

b) - Miten HDLC-protokollaa kiytettiiessd varmistetaan kehyksen alku- ja loppukohdan yksi-
kiisitteisyys? :

¢) Minki vuoksi on tirkei, ettd kehyksen alku- ja loppukohta 16ydetiin? .

-d) HDLC-kehyksi lahetetdin vain silloin, kun on dataa lahetettiviiksi. Mikili IIDLC:een si-

Jjaan jirjestelmissi kiytetifinkin Jjatkuvan kehysvirran periaatetta, lihetetisin vakiomittai-
sia kehyksid koko ajan Kuvan 3 mukaisesti. Pitidaks kehyslukitussanan olla tissi tapauk-
sessa yksikésitteinen? Perustele. B
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Kuva 2: HDLC-kehysrakenne.
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Kuva 3: Jatkuva kehysvirta.



